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CETA KAAN-NA
Kpémma y3: Yonku pua kanti daadi nic). Ka ku de kanti daadi
nic)-da, é yeni baatamd pokadéeta menta koo pt pana, € yeni ti tdma

pu dan foma kpéeta.

Niiya wenni cgha yokama yokama-da, € neni yokama yokama.
Memé-da tee, yddma wenni ne yona é n'kdad-ma baatama hinka, ne
yona é ma n'cehti-ma yokama yokama.

Ti kpéi té ne tuehéna yddma paama-da, é ne wekana kpéntada

meheka ne de pt yeekaa-sa sukd.

Ta pa ko ne biohdna baatamd niiya wenni. Ta mu k6 ne sd-na
baatam4 tohika pita meheka-da.
Mii tee-sa ka ti wanti é yahika dé&ta padpu, ti hjta-ma kpémi-da nipa
de d5k&a sama ceceta.

Ye kit hinka-da ti té codhu-méa ne tempama na ne tenci, k'yé

teha ka ménhi tun-hi-ni é n'kda coodi.

Ka Weedi ne kona!

ouiarng sudi sarme |



BIDHAMA CECEMA (DENTAMA 1)

Tuehénama na yakadama é sda 1000

1) Ti kaan-na wehima waaci menci:

8, leo, 38, 57, 85, 99, 100,
112, 120, 189, 353, 444, 600, 711,
862, 905, 978, 999, 1000

2) Waata a afabetisé¢ aa caki-sa k'a bes:

a.
39 93 493 943 430 394 403
934 439 940 390 49 904
b.
785 58 850 578 85 708 857

580 758 805 875 770 507

3) Ti ddha-na wehimi waaci menci, é cetd saminfa é denta-na
safa:

120 168 57 33 49 825 942
620 445 912 729 504 303 208

4) K'a héda waaci menci 3, 7 na 5, ci fac) yoo ci d33di, a k6 neé
ci tukapa-a-ma ci tooci é détd waawehima ka mu ni m'péé é
téda 0 haa na 1000 cohdka.

K'a yda miya, k'd ci ndkan4, é cetd-na safa é denta-na
samdnfa. A k6 neé t66-ma waafa fac) cdku diidi: 777,
7?2, 222, 222...



5) Ti sdhina-na ye namdka ni...

a. ...6 n'haaka taka kanahi kanahi:

8 12

60

b. ...é n'haaku taka puata-tadi:

70 ce ce ce ce ce R 280

c. ....6 n'haaku taka kita kita:

149 ce ce ce ce 649

6) Waha-na wehima waaci...

a. cinum, ménci pa tei-ci 500:
b ...ciyehi, ka ci n'wehi-na 820 hadi é sda 1000:

7) Waawehima mmdmu-da ti h) déha-ma, ...
a. ...6 ne¢ déha:
349 67 821 1000 43 735 280
b. ...ka ti déha:
12 129 388 863 608 985 799

Hombiisa pt bddhu na deketi! I
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8) Bémbéni mmdni-da, waafa menfa 2 néhi-ma wehimt memu
ki méheka? Kdta bémbéni-da, pita-da, nkée fac) ka bembéni-da:
- kdona déé na madée?

- kdona yehi na pita na madé€?

- kdona nuim na ptdéé na madéé?

- kdona déé na pidéé na madée?

- puyehi na madég?

9) Cidee-da ye hyn-ma:

- kdhi hinii na wika katadi na mac) cdku manum?

- kdhi hinurm na wika kayehi na mac) cdku manahi?
- kdhi hiw3i na wika kakddi na mac) cdku mac)?

- kdhi pita?

10) a. Fen-femhma baatama (a yudi meheka)!

7+ 8 500 - 50

6 - 3 300 + 200
12+ 9 750 - 100
20 + 40 220 + 40
19 - 5 53 + 20
22 - 7 86 - 10
100 - 35 1000 - 200
150 + 20 125 + 25
225 + 25 340 - 30



b. Ti timéa baata ma ki book1 é sihina namdka menka:

+ 6 9 14 35 97

8 10+9

10 19 = 19

40

25

200

- 4 7 15 30 50

9 ) p—— 17-7

17 10 - | --- =[ 10

50

90

350

500

11) Tama denta pa h) baatama ka bookd baatama mema: (K'a
dti-sa, k'a ton é denta baatama pokata ceceta meheka
pokafaaku 33).

137 +242 = 149 4+ 235 =
137 149

+ 2 4 2 + 235
379 384



Ben-na:
335 5472 142 313
+ 413 + 250 + 53 + 679

12) A k6 ne¢ tuuna-a-ma ye ka cdku, é tuehéna

waawehimi mu toomd, ba ka mu hata mudée.

1 2 3 3 7
+ 2 11 + 4
+ 6 2 + 5 8
396 1 3 7
11
+ 2 4
+ 3 6
7 2 3
Ben-na:
22 215 127 760
+ 36 + 341 + 242 + 105
+ 141 + 523 + 313 + 199
804 420 333 151
+ 83 + 271 + 460 + 270
+ 171 + 109 + 206 + 489




13) T6n baatama pdkata cecetd pokafaaku 34 hinka, é tima

denta pa h) baata-mé ki bookt baatama mema:

188-62= 273-26=
1 8 8 2 7 3
- 6 2 - 2 6
126 2 4 7
3 65
— 178
18 7
Ben-na:
69 188 830 792
— 57 — 69 — 355 — 447
847 045 310

— 568 — 158 — 125

14) Combd kaa timatika 90, é dena é yeda ka meheka 25. K'yé
tugha-ni, k'é6 timé yeda 15. Kadee-da o kadi?
Pehama c5ku

a. N yona é dena é tuchéna 0 b. Ka n yda miya, ki n deeda o

yedda-ka wenni-da, é déha ka  yedaa-ka nudi 0 de kda-ka kua

nudi: meheka.
25 90
+ 15 — 40
40 50



Pehama Baatama

a. O yedaa-ka nudi: 25
+ 15
25+15=40
b. Timéatika ménka o kaa-ka: 40 90
90-40=50 — 40

50

- Ben a ¢j3di é pand mahama mema!

Naatenni dakoddi namdka kataa mehekd, nte nipa sjapu:

- Namoni cecedi:  nipa 25

- Namdni dé&di: nipa 19

- Namdni taadi: nipa 23

Pa biohama meheka, ka pac) é n'sda cohdka é wéi.

Nte pa yompu:

- Namdni cecedi:  nipa 10

- Namdni déedi: nipa 7

- Namdni tadi: nipa 5

E yid4, pa beéma daadi, ka nii padéé padéé mdika namdni
wenni meheka. Nipa padee-da déta namdni wenni meheka ye ka
benni?

15) Sabi maa yedaa kababiika 48 kanyenfa, 37 wenku é yii
yeda 52 yohoku. Kababiika kadee-da 0 yedda-ma ye daadi
16) Seepd kda wahapenci 150. K'6 dena é yeda ci

meheké 35. K'yé m'péé k'6 tima deeda 63 ci meheka é yeda.
Cidee-da o kadi?




17) Dakodfiidi nicini kda namdka kataa, ka ka dakodbiihi pee:
- cecedi yon dakodbiihi 57,

- ka déedi kpééhi pee 71,

- é yid4, ka taddi meni yon dakodbiihi 45.

Ye dakoodi dakosbiihi pee hidee-da, hi wenni?

18) Péetamu mucimu peda taka 175. Ka tooma peda taka 248.
Ka tadpu é peda taka 199.

Ye tanana na taaka peda taka kadee-da?

19) Bakée tod-ni ydka kaadi, ka ka pee warbiisd beéma 410.
K'6 téni é dena yeda warhbiisa beéma 45,

é yida timé yeda warbiisa beéma 163.

- Yoka warhbiisd beéma madee-da o yeé-ma?

- Wambiisa beéma madee-da o kadi?

BIDHAMA DEEMA (DENTAMA 2)

Wédama na totdma, é yida dici kamméa na ci
baatama é saa 1000

(OXOXOJXO! 1) Denta-na wédama ne biohda-ma
4x3 baatamé pdkata ceceta meheka é
OJOROJO t6d4 1 haa 5. Né timé4 dedta 10 h3
=12 wékana-m4 ki bookd wadfa todfa.
©OOOO



2) Baata-na fen-femma ne yudi mehekd, ne da waata ye kjni-sa!

2x 3 4x2 5x5 4x4 5x4
5x10 2x8 5x6 3x9 2X6
3x 6 2x9 2x7 4x77 3x8

3) Sthina namdni f3di kpéédi.
Né¢ denta e yJ, ka 10 k6 wékana wehima waafa, ne ké hegda

héci-da (0) é fa tu¢hena.

2x10 = 20
X 4 9 5 7 3 8
2
5
4 20
3
10

N hjta waaci n wéda-ci na ma 5, ci wehim h) denta na héci

waafa-da yoo ma 5.
Baatama yon cintima-da!
4) N kaa dén e y5: Ka waaci wehim ya wehikaa-pu, yoo ci

sun d53di, n ké neé ci bata mema ki booku-da:

41 6 2
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17

x 4 X
6 8 2 15

N yona é pana yokama-da, ka n da yeta n'dai wika n h n'ddni-

ka.

(G2 NN

Ci n5ké&na cticudi pdkata mehekd, ci yona é n'yompu

é ne€ ci bata.
11x5 47x3 52x2 88x2 76x3 35x5
32x4 95x4 68x4 27x5 47x2 81x3

5) Ti bioha wéddma méma don-ma panama.

123 K'yé n'yona baatamd wenni, n ké cedi
X 3
baatama fac) fac) ka pesa-da @, é yii tutina
369 wika @, é denta na kdhi ©@.

C5di wédadma mema na sjntama. N ko

cedi na fac) facs-da, K'yé n'yona: 143
5

5x3=15. i

Ye wdni, kd n waata ma 5 ci £3di, é 715

syntd ma 1 n da dai ma kpéma.

Ka n yda miya, ki n wéda wika k'yé yona: 5x4 = 20.

Ye wdni é tuehéna ye ma 1 n ceta sjnita-ma, k'yé

hin 21. K4 n waita ma 1 é sjitd ma 2 é ma n'hii. E wéda kdhi
5x1=5. Ye wdni, é tu¢héna ye ma 2 manurm hinka, k'yé hin ma

7 k& n ma wata kdhi fdi.
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Todma, ka n kpéi, n ké n'waahu-a-ma

143
sdntésa béékay, % 5
ka n ye taehéna € yda, ka n té ye kpia. T s
K'yé n'yona:
Ben a minn é baata:
14 2 21 2 1 20 4 0
X 3 X 4 X 5 X
316 4 7 9 2 41
X 3 X 2 X 4 X
39 2 1 35 175 36
X 2 X 5 X 4 X
6) Bethma

Tontorhma pa 5 dehaa, ka b4 ménn dée-ko é pana

daaka 31. Daaka kadee-da pa wenni dehda-ma?

Pehama Baatama
Pa wenni dehaa daaka: 31
X 5
31x 5=155
155
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Baata a pokata mehekd berhma mema-ni. A té dena téna na

wenddi é neé baata.

a. Nipa muna nudi yoti tinahi meheké e pée¢ dehd.

AN 2

Ye mGndma ma nahika, ka bA méma dé¢ é donta cenditi 18.

Cenditi tidee-da, pa donta-ma mema?

b. Kdmini ocdn ka yobiimti mutaa meheka, pa kan ba mii déé-sa

mehekd, nipa 312. Mu taaka niku yon padee-da?

c. Tintdn-ddto ocdn h) doddi
tdntdka 197 daadi nic). K'6 deha, é
n'kda daaka kanum. Tintdka kadee-
da o dddi-ma?

7) Dena é denta pa pakt-ma ka

booku totama é t6da

ma 1 hada na ma 5. Denta pa tima paki-ma ki booki totama

na wehima waafa 10 a pdkakpéntada meheka.

Sthina-na namdka menka ni!

24 36 40 38 32 28 16
: 4

18 27 15 30 21 12 24
: 3

15 30 45 25 50 20 35
:5
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8) Baata fen-femma totdma mema a yudi meheka:
A denta & y> pa hin baatama pdkata cecetd meheka:
K'a ko totd wehima waafa cdku 10, a yona é deeda héci waafa-

da ye waafa hifika kyé n'yona.

70:10=7
60:10= .. 25:5= .. 40: 5=
27: 3= .. 40:4= .. 15: 3=
18: 4= .. 24:3= .. 24: 4=
30: 5= .. 18:2= .. 80:10=

Mee té pand namdni meni kd totdma:

20 32 40 16 35
14
:10 3 vk 2
12
:5

9) A yona é n'kda den e y5 pa yd: Ka waafa wehimu yla
wehikapu sama, k'a koo pt ké neé fa tota fen-ferhma a yudi
mehekd, a yona é himpt na cdku a yona é yeg-ku-da péé tenka.
A ha pua yona é cedi fac) fac) ka pesa é n'yona a de hpmpua-ni
tuehénama na yakadamé na wéddma pesa. A yona é cedi na
waafa ménfa ceeki-fa-da ye waawehimu.

Nte yohénama:

72 |4 @ 7:4=1, yé kaa 3 816 |2
4 |1® @32:4=8,yekad 0 16 408
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Ye wehim n kpéi totd-mu, ka mu waafa

108 |9 cecefé ki wehimu pu tei Ménfa fa tooki-fa, ye
l 8 Y . pd &y ’ 2\ Y N ’ Y ’ ’ Pl N yd pd
0 12 wini n k6 t66-ni déefa-da é fa tdkana-na é neé

tota. Ka mii sjnita-sa ki n yé wata déefa ka
£5di.
Ci doa cucudi a pdkata meheka ci yona é n'yompu, é ben é

baata a cj3di.

999:3 560:5 816:2 745:5
741 :3 190:2 476:4 612:4
273:3 388:2 764 :4 225:5
10) Bemma

Memat)) ceé-ni nimbiihi 249, é téni é hi tota sdsdku o poopa

patadi. Hidee-da pa oc) k6 n'kdad-ma?

Pehama Baatama
Pa 0c) k6 n'kaa: 249 |3
249:3=nimbiihi 83 -9 183

Ma ki bookui-da n yona é tuuna-mé é déta mahama mema ka
cdci:
a. Kamkanto ocdn hitlwa tanana 248 é n'yon naaci ci 8. Naafa
fac) ka hinka, tanana nadee-da ¢ hitwa-ma?
b. Potanto ocin céa timati bdstici 125, cécdoka kanum sasaku.
Cécbodi nic)h yon bddtici cidee?

-15 -




c. Potanto ocdn kaa taka 1000, ¢ ha kpéi é ka hutd piika ka 8

meheka. Piidi nic) ko6 neé tanta kadee?

11) Dici
- F.5 = farmka kantumh

F.10 = famka pita
P.10 yoo: pita

P.15 = p.10naf5

= difa pita na kanum

P.20 = difa padéé
P.25 = difa ptdéé

na kanum

P.50 = difa pnum

K.100 = kdta

K.150 = kdta na pinum

K.250 = kd3na déé na pinum
; S 500 K.500 = kd5na nurh

T.1000 = tohidi
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12) Kaan-na, é waha-na dici menci na naatenni!

35F oo 140F. ... .o i
I5F. ..o v i i i it 565F. ... i
40F . ..o i i i T80F . ..o i v i
S5F e 945F . .. vt i
275F o v it ii 330F .. ii i
1000F.....coviv. 625F ... i

13) Dici cidee-da nipa mempa kai-ma?

Waata mii ci sda-ma.

12000000000 K

- Woo ku kpééci hata todpa kpééci?
- Woo ki kpééci yon samdnci?
-17 -




14) Nudi kamma saadi

- Ti kaan é n'haakd F.5 kanum, é cedi F.5 pesa haa sda K.100.

- Ti kaan é n'haaku difa P.10 pita, é cedi K.100 pesa haa sia
K.350.

- Ti kaan é n'haakt P.25 kanum, é cedi K.100 pesa € sda K.600.
- Ti kaan é dena n'haakd P.50 nur, é yda n'haakt K.100 é cedi
K.100 pesé é taa saa T.1000.

15) Berhma
Simakuaa donta kampota K.575, é k3) dii-faaku K.500 kpéékd,

na K.250 dii-méaadi. Cidee-da pa k'60 téna-ma?

Pehama Baatama

A A o K. 500

O boda-fa ki nudi: LK. 250
K.500 + K.250 = K.750

Pa K'6b téna-fa: K. 750

K.750 - K.575 = K.175 K. 750

— K. 575

K. 175

Befi a m3nn é pana mahama mema:

a. Tawénn na 0 poopa-da tota dici. K'0o mdnn kpééci yée K.335,
k'0o popiku kpééci m'pee K.295, é yida k'oo potantanku kpééci
n'yon K.245. Ye difa wenni de pee cidee-da?

b. Wonkann ne béka € y5: K'0 kada difa K.860 € koé fa totéd o biihi

hi 4, tac) ké n'kaa cidee-da?
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c. Cehipo kaa difa K.145 e fa kpéi na F.5 dii-maaka c33di. K'o fa
pdda mema, F.5 dii-miaka kadee-da 0 k6 n'kdad-ma?

d. Kanto tai kaadi, é t4a donté cankpé-
kdma ditidi oc) K.500, é yida donta
timati bddtici cidé¢, ka yec) ka difa
yon P.75. K'6 timéa donté
nimbiisaanahi, difa K.150. K'6 n'kunti-
ni, é y&¢ pompisi, é dontd haweta kdma
ditidipa padéé, k'ooc) ku difa yon
K.100. O ha de kehedi kafiygnfa kaadi
e to6 difa T.1000-da. Sdma o kunti
yohokd € toé cidee? (Ne yona € dita ye cdci kuc) kuch-da).

16) Dentama

- 10 cdku madé¢ hin 20-da.

- 50 c3ku madéé hin 100-da.

- 20 yahaka yon 10.

- 100 yahaku yon 50.

Benl é déhé k'a k'6 nedé

- K.100 cdku madéé ké hin cidee-da?

- K.100 yahaku yon cidee-da?

- K.500 yahaku yon cidee-da?

- K.125 cdku madéé ké hin cidee-da?

- P.90 yahaku yon cidee-da?

- P.75 cdku madéé ké hin cidee-da?
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BIDHAMA TAAMA

Ma 6 haa ma 9 wédama na waaci toci
Dentama

Pai-na wédama mema ne nudi meheka!

5x4 4x5 2x7 3x 9
5x6 10x9 3x7 2x10
4x8 10x7 4x4 3x 8

1) Taid-na wédama makd5 (ma 6) namdni, é ma bidha é ma

n'yda ne yama meheka.

| e | P
6 x2=12
a. Dentama
x 8 3 4 7 9 6 5

b. Da5-na cucudi baatama mema, é ma bata:
37x6 241x6 65%6 189x6

2) Ti bioha-na ma 7 wédama

rrrrrr rrrr e rrrr e

7 x3=21
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a. Dentama

x 2 5 6 9 3 4

10

b. Yudi meheka baatama

3x6 2xX8 7x5
7x3 5x3 4x3
6x5 7x8 Tx4
¢) Behma

a. Nkpeyo6 ka4 biihi hi 7, é pa tota difa ka ba ménn dég é

n'kda K.125. Cidee-da o de kdd-ma é pa tota?
b. Poopa pa 7 tdhi ba ménn dé&e, taka 48.
Taka kadee-da pa wenni tghi-ma?

3) Ti bidha ma 8 wédama

KKK KXKXK XXX

8 x1=8
a. Dentama
x 3 7 9 2 8 5 10
8

b. Do4 waaci menci cucudi € ci bata:

108x8 8x94 8x67
113x8 8x125 8x89
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¢) Behma

a. B3n3 koohi hi 8 wéda kéobiima pii-mudéé mudég.

Kéobiimt mudéé-da o kad-ma?

b. Biihi hi 8 donta dipt b4 ménta dé¢ P.35 potann ocin

pesa. Cidee-da 0 tanta-ma?

4) Ti bioha-na ma 9 wédama

M=K ==1D4 DAL ==K
=IDA[=] DADAI=T === DDA
D=1 =14 DAL ==K
9 x4=36
a. Dentama
X 5 10 8 3 4 7 9
9

b. Ye baatama mema kjni-sa wenni co6-da? Ka mii pd cob-

sa k'd ye ddha. A n'yad a k6 n'wéni ka ménci sjmu-ci, k'a té

ci tuehéna é neé spkada.

82 677 45 109
X 9 X 9 X 9 X 9
728 543 405 901

¢) Behma

- Bakée taa kaadi kanti donta-pu. E t&i donté nimbiihi hi

9, ka tac) ku difa yon P.45, timati bd3tici ci 9 ka yec) kua

difa yon P.65.

Cidee-da Bakée déna-ma é don o kunti?
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-. Ménako ochn h) ceé
wentauni meheka, nimbiihi
57. Daaa kaw5i meheka,

0 ko cg€ nimbiihi hidee?

BIDHAMA NAHIMA
Ma 6 haa ma 9 totama na waaci tooci
Dentama
50:10 15: 3 9: 1 27: 3 36: 4
35: 5 24: 4 30: 5 12: 2 45: 5
14: 2 20: 2 32: 4 70:10 16: 4
1) Bioha-na sdma totdma makd5 (ma 6) namdni é ma n'yaa suka
a. Dentama
36 54 30 6 48 24 60
16
b. Ti ci n3kana cucudi é ci bata
246:6 496:6 378:6
2) Ti tad sdma totdma ma 7 namdni é ma bidha suku
a. Dentama
35 21 56 42 28 63 49
: 7
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Yaadi na ni to3di daaa ka 7-da h) kah4, ti too-sa-da
kayeeho. Kayeeho daaka hj n'tun ka todka ti ka dokdama
ki booku-da, na yeka ti ka paa-ka. Menka-da péé, naatenni
kamma pdkata mehekd, pokafaaku 42 hinka.

b.Berhma (A té k6 téna na wenddi-da é neé baata)

- Nam3 yon dakodbfita-da. O kadi é mah3 é n'hjta benni
mehekd, o muhipama daaka h) n'yon 98-da,

ka toddi té neé yénta-ni. Kayehipa padee-da o ké neé
muhipa-ma?

- N kaan é n'hjta, yé kaa daaka 82-da, ka benni kpii, ka n
wen-t22) Casé ne téni n dodpu. Kayehipa padee-da na
dadka n tima yona é cei-ma k'6 ne téni?

- Masj) ocin mai namdni n'>o daapamma é n'kda daaka

N N

126 é ni yda. Pa dehaa kayehipa padee-da?

Muy3-da han totodi!

3) Bioha-na totdma ma 8 namdni saku

a. Dentama

64 24 80 56 40 72 48 32

: 8

b. Ci ndkana cucudi coéncoodi é neé baata
712:8 368:8 544:8
280:8 672:8 448:8
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4) Bidha-na saku totAma ma 9 namdni suka

a. Dentama

45 90 72 54 18 36 63 27

b. Pa bata é déta-sa mii co6-da? A ko6 dSha mii pa

co6-sa cyidi-da.

273 | ? gg3 | ° 666 |°
03 63 46
> |30 L SR RE

5) Fen-fehma baatama yudi meheka

28:7 24:8 81:9 64:8
63:9 35:7 42:6 72:9
32:8 18:06 49:7 48:6
6) Bemma

a. Pooo ocyn béna cidaaka 108 é ka tota biihi hi 9. Biita
tac) déta kadee-da?

b. Nipa pakd3-da kpéei doddi batada ka ta penci pee 456. Ka

pa ci tota sdsdku, oc) k6 doddi cidee-da?

c. Cinhook¢ biihi hitaa mon maaci donkd, k'é deena difa

K. 825 é hi teepa. Biita tacj ku teteba-dici yee cidee?
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BIDHAMA NUMMA

Wehimt waaci é téda 1.000 haa na 2.000

Tughemé na yakadama é t6da
1.000 haa 2.000 meheka

1.000 meheka, ma 1-da taku tohidi, héci ménn tiin-ké-ni kdhi, héci

déedo pihi, héci tadko fac) fac) ki pesa. Ka n spkada kamma meheka,

waawehiml memu-da ké neé tutina-ni:

Ka n ttghéni fac) fac) tohidi

mehekd, ka n té fa taa fac)

@ | fac) ka bémbéni, ye wini e té
T « & N
2 2| 2|l @ kaan e yd:
e 2|8 €
1.000+ 1 10| 0| 1 |tohidina mac)
1.000+ 2 110 | 0| 2 |tohidi na madéé
1.000+ 3 11 0] 0| 3 |tohidi na mataa
1.000+ 4 1)0 |0 4 |tohidi na manahi
1.000+ 5 110 | 0| 5 |tohidi na manum
Ka n tughéni pihi, ka n té taaa mii kjni-sa
pihi hi namdni meheka é kaan e yd:
1.000+ 10 [ 1| 0 | 1 | O |tdhidina pita
1.000+ 11 | 1| 0 | 1| 1 |tohidina pfi-mac)
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1.000+ 12 | 1| 0 | 1 | 2 |tohidina pfi-madéé

1.000+ 15 |1} 0 | 1| 5 |tohidina pfi-manum

N
| U
T | = &
‘ - = N
= « /Ez (9]
S |2 &
1.000+ 201 1 | 0 0 |tohidi na pdés
1.000+ 21| 1 0 tohidi na pudé¢ na mac)
1.000+ 30 1 0

tohidi na putaa

1.000+ 50 | 1 | 0 | 5 | O |t3hidi na ptintith

N

1.000+ 99 | 1 0 9 9 |tohidi na piw5i na mawdi

1.000+100 | 1 | 1 | O | O |(3hidi na kdta

Ka n ttighéni kdhi tohidi mehekd, ka n té

hi taa hi toohi peséa é kaan é y5:

1.000+4101 |1 /1| o | 1 [tohidi na kdta na mac)

1.000+102 | 111! o | 2 |tohidi na kdta na madéé

1.000+110 | 1|1 1| o |tohidi na kdta na pita

1.000+111 | 1|1 1| 1 |tohidina kdta na pii-mac)

1.000+154 |1]1| 5 | 4 |tohidi na kdta na pinum na manahi
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1.0004200 | 12| 0| O |t3hidi na kdona déé

N
o | u
|- R
/! -
':g :g 151 ’gl
S| &

tohidi na kdona dé€ na ptdé¢ na
1.000+225 |12 2|5

manum

1.000+4507 | 1|5| 0 | 7 |tohidi na kdona nurh na mayehi

tohidi na kdona yehi na ptiyehi na
1.000+775 |1 |77 (5| _ __
manurm

tohidi na kdona wdi na pii-mawdi
1.000+919 |1 |91 ]9

tohidi na kdona wbi na piwdi na
1.000+999 |19 99|
mawdi

1.999+1=
2.000 2/0]0

0 |tohika kadég

Tohi-kadé¢ (yoo: tohe-kadé€) 1.999 yon Mii tee-si:
waawehimi déndemu-da tohidi cecedi 1.999
hifka. Ye wni ka ti tueh#na ma 1, ti ol

dati tohidi déedi meheka-da. 2.000

Yeka suku:

- 28 -



Mii ko6 neé a tempa-na-sa kamma meheka da héé, a té pana

muhipafa tohidi waafa na kdta kpéefa ye cdhdka, ye wini é té

waata:
1101=1101 1316=1.316 1879=1.879

1) Ti kaan-na

1 10 100 1.000 1.001 1.010
1.100 1.111 1.112 1.200 1.250 1.285
1.300 1.325 1.400 1.475 1.500 1.550
1.555 1.600 1.660 1.700 1.707 1.800
1.888 1.900 1.909 1.990 1.999 2.000

200 20 2

2) Waata wehimt waaci cintim ka ci wehim é n'dénta
1.200, é waata tooci cinum ka menci ka wehim é n'hata
1.300 kpéma!

3) Ci dSha é cedi na samdinfa é denta na safa:

1.960 1.000 1.101 1.501
1.088 1.745 1.099 1.990
4) Kaan:

- cecemd, é n'haaka taka kdta kdta, é t6da 700

haa na 2.000.

- dééma, é n'haaka taka pita pita, é t6da 1.010 haa
na 1.150.

- tadma, é n'haaki tadi nic) nic), é t6da 1.970 haa
é saa 2.000.




5) Waata mii kj3-sa:

1.200

1.201

1.207

1.380

1.381

1.384

1.525

1.527

1.531

1.990

1.995

1.643

1.646

1.879

1.883

1.794

1.796

6) C3di sukd é sghina ye namdni: MmJjnya-da pa tughéni-ma?

1.100 1.110 1.120 10
1.205 1.210 1.215
1.325 1.350
1.550 1.600
7) Baata a yudi meheka fen-femma
300+400 350+650 700+850
1.000+500 800+700 1.100+350
1.200+700 1.550+250 600+900
1.100+250 1.300+650 1.200+550
8) Cadi suk: 785+433 1.112+549
1S 1.2 s - 785 1.112
Ka ké ye doa + 433 + 549
éé bata nte a
1.218 l1.6061

ké himpt:
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Ti ye doa sukd, ée bata é y6 kaan ye kjni-sa

1.100+ 899 634+1.250 1.042+820
21543414523 120+760+1.118
9). Bethma

Sabiy6 hitiwa péetanana 1.521, tékipa 382.

Tena nadee-da o0 hiu-ma?

10) C5di pa pakdama ki bookt ye baatama:

1.285 1.720 1.303 1.416
- le4 - 318 - 285 - 555
1.121 1.402 1.018 861

1.362 1.990 1.211 1.882
- 151 - 276 - 6 30 - 991
2.000 1.610 1.995 1.402
- 735 - 739 -1.000 - 5009

11) WEd] é déta baatama méma pd co6-ma (a k6 neé

tuehéna-a4-ma mii de ké n'sjmu-sa).



1.8809 569 1.982 1.727
12) Berhma

a. Tontorhma padé€ doddi yedi é n'kaa:

- dacecedi péenci 442

- dadéedi penci 508

- dataadi penci 479

P¢nci cidee-da pa dddi-mé ye daaka ka taaka?

(K'a bata e yda k'a ténd na wenddi!)

b. Dakoddi nicini ka meheka, pa kan:

namdtaddi meheka: dakodbiihi 320,
nahidi meheka: dakodbiihi 299,
numdi meheka: dakodbiihi 285,
koddi meheka: dakodbiihi 267.

- Dakodbiihi hidee-da yé ké hin-ma ka ti péda taadi na
nahidi kpééhi?

- Hi yon hidee numdi na koddi meheka?

- Hidee-da hi wen-wenni yon-ma?

- Yeni, hi kaa dakodbiihi 1.135-da saadi.

Hidee-da k35?
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BIDHAMA KDOHMA

2 2 2

Wehimt waaci é toda 2.000 é sai 10.000
Dentama:
- Kaan!

356 1.356 1.200 1.700 1.
1.070 1.770 1.777 1.995 2.
- Ci ddha é cedi na samdinfa é denta na safa:

1.001 1.453 1.000 1.809 1.
1.101 1.796 1.231 1.009 1.

- Kaan ye waaci, é ci wata na waawehima!

- Tohidi na kdona taa na ptinahi na manum

- Tohidi na kdona dé¢ na manii

- Tohidi na kdona nuim na pita na manum

- Tohidi na pénii na mayehi

- Tohidi na kdona wii na pudéé

- Ci doa cucudi concodi, é baata:
349+716+538 1.748-319
1.279+646 1.811-1.070

007
000

010
543

L, 2

Baatama tuehéni yadma-

d

\
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- C3di suka

- g

E g z E, Kaan:

IR
2.000+ 1 2 | 0| 0|1 Tohi-kadé¢ na mac)
2.000+ 2 2 | 0 | 0| 2 |Tohi-kadé¢ na madéé
2.000+ 3 2 | 0| 0| 3 |Tohi-kadé¢é na mataa
2.000+ 10 2 | 0 | 1|0 |Tohi-kadé¢ na pita
2.000+ 11 2| 0|11 |Tohi-kadé¢ na pita na mac)
2.000+ 15 2 | 0| 1|5 |Tohi-kadé¢ na pita na manum
2.000+ 20 2 | 0 | 2| 0 |Tohi-kadé¢ na ptdéé
2.000+ 21 2 | 0| 2|1 |Tohi-kadé¢ na padé¢ na mac)
2.000+ 100 | 2| 1|00 |Tohi-kadéé na kdta
2.000+ 150 |2 |15/ 0 |Tohi-kadé¢ na kdta na pinum
2.000+ 500 | 2|5 |00 |Tohi-kadé¢ na kdona nurh
2.000+ 999 | 2| 9| 9| 9 |Tohi-kadé¢ na kdona wdi na

puw>i na mawdi

2.000+1.000| 3| 0 | 0| O |Tohi-kataa (tohika katadi)

4 | 0 | 0| O |Tohi-kanahi

5] 0|0 |0 Tohi-kaniurh

6 | 0 | 0| O |Tohi-kaki (tohi-kakddi)

710 |00 Tohi-kayehi

8 | 0 | 0| 0 |Tohi-kanii

910 |00 Tohi-kawsi

10| 0 | O | O | Tohika pita

1
w
I




1) a. Kaan waaci menci ctucudi:

1 2

10 20

100 200
1.000 2.200
10.000 2.220

b. Kaan menci ci dokdama:

3.245 3.820 3.955 4.210
6.150 6.620 7.400 8.830
9.190 9.530 9.845 9.990

50
555
5.050
5.550

4.840
9.000
10.000

2) a. Ti waha-na waaci ci tunkaama ci tooci é n'haaka taka

kdta kdta hada sghina ye namdjni. Ka ti yda miya ka ti kaan.

1.800 | 1.900

b. Ti waha ci tunkaama ci tooci é n'haaka taka panum é

sthina ye nambdni. Ka ti yda, ka ti kaan.

5.850 | 5.900
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c. Ti waha ci tunkaama ci tooci é n'haaka taka pita-pita.

Ka ti yda miya ka ti kaan.

7.900 | 7.910

d. Ti waha é n'haakd tadi nic) nic), ci tunkaama ci tooci.

9.095 | 9.096

e. Ti waha é n'yéépi-ni e haakt taka 1.000. Ka ti yda ka ti

kaan:

9.879 7.879

3) Tukand ye waaci ci tunkaama ci tooci na kidifa, é cedi
na saminci é denta na saci!
2.688 5
4.318 5.569 345
9.130 7.114

8.743 4.317 3.545
2.411 3.549
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BIDHAMA YEHIMA

Tuehénama na yakadama 10.000 meheka
Dentama

- Kaan waawéhimu memt:

960 9.600 | 2.320 | 3.741 | 5.555 8.912

6.613 | 7.500 | 9.210 | 9.689 | 10.000

- Waata wehimi waaci cinum ka ci wehim p1 téi 6.000!
- Waata wehimt waaci cinum ka ci m'péé 7.500 na 10.000
cohdka!

- Waata a afabetisé¢ aa caki-sa k'a best:

Tohi-kataa na kdona num na ptkodi na manii

Tohi-kanum na kdona dé¢€ na ptinahi na maw3i

Tohi-kaw5i na kdona yehi na manum

Tohi-kanii na kdta na pakodi

- Kaan, é bedi:

2.685 é s34 2.710

é yida bedi: 3.500 é s34 3.525
1) Baata a yudi meheka fen-femmal

2.000 + 3.000 4.200+ 300 8.100+1.900
4.000 +6.000 5.900+ 200 7.250+ 250
5.000+1.500 6.700 +2.000 3.150+2.000
3.800+1.000 4.800+1.200 2.500+1.500
6.400 +2.000 7.100+1.500 4.900+1.100
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2) Cidi sukid pa bata-ma ka bookti baatama mema:

4.320 3-279 p3 hj ma bata é n'ydona
+ 2.154 + 1.542
pa hin pa té baata-ma ki
6.474 4,821

booki-da biohama mema
kaha-ma ki meheka.
E cedi na fac) fac) ki pesa, é yif tutina wika,
é tuuna kdhi é denta na tohika. A ha dé yeta é n'dadi a ké
n'baaku e dini-ci, éé ci n'tughéni.

- Ben a ¢j3di!

2.415 3.019 5.314 1.969
+ 5.574 + 4.927 + 3.068 + 8.027
1.230 3.505 2.322 4.122
+ 6.945 + 6.485 + 3.878 + 5.878

3) Mée té cidi sukt pa pakdama ki bookt baatama mema!

3.212 1.283
+ 2.324 + 3.134
+ 4.169 + 4.655
9.705 9.072
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- Doa-na é baata!

2.734 + 5.015 + 1.947
3.421 + 2.518 + 4.007
1.234 + 3.747 + 4.981

4) Baata a yudi meheké fen-ferhmal!

10.000-5.000 2.500-2.200 6.300- 600
7.00073.000 1.900~ 600 8.00071.500
6.00072.500 8.200~ 400 10.00072.500
3.50071.500 7.10071.100 5.000~ 400
1.200- 700 5.40071.200 6.200~ 200
5) C3di sukt pa pakdama baatama mema!
K'yé n'yona baatama
3389 7089 53ma wenni, a ké cedi
- 1671 -2 961 ’
na facj fac) ka pesa-da, é
1718 4 1 2 8
yii tutina wika, é tuuna
kdhi ha4 tohika. A da
n'ddi danéfa!
Ben a cdddi:
6.913 3.425 7.682 5.374
- 1.508 - 1.915 - 2.799 - 1.481
8.963 4.235 6.868 9.500
- 5.157 - 1.245 - 6.572 - 1.785




6) Berhma: Kymini 6cin kd yobiimi mehekd, pa kan mu nipa ka

pa pee:
Yobiisa cecesa: nipa 987
Yobiisa dé¢sa meheka: nipa 1.231
Yobiisa tadsa meheka: nipa 1.354
Yobiisa nahisa meheka: nipa 1.027
Yobiisa numsa meheka: nipa 1.119
Yobiisa kodsad meheka: nipa 1.317

Beé-kantim mehekd, ka pa téni kaan mu nipa ka pa pee:

Yobfiisa cecesa: nipa 1.093
Yobiisa dégsa: nipa 1.385
Yobiisa tadsa: nipa 1.532

Yobiisa nahisa: nipa 1.085
Yobiisad numsa: nipa 1.274
Yobiisa kadsa: nipa 1.499

a. Nii padee-da tu¢héna yobiisa ba mii déé-sa meheka beé-
kanum hinka?

(A yona é n'yad e yJ, a k6 himé é déta-na wehima mudéé cen-
sa, yakadama meheka-da. K'yé n'yona yoo-biisa cecesa, nte a ko
himpt: 1.093 - 987 = 106)

b. Ye kdmini niku wenni de pee padee-da, k'yée beé-kanum mu
pu kaha? Ye beé-kanum kaha, ka pa hin padee?

(A dena déha yobfisa cecesa na dégsa ki nipa sapu, é yif déha
tadsa na nahisa ka nipa, na numsa na kodsa ki nipa sapu, ye
wdni é t66 ye wehimt mu taaka, é mu tuéhéna mu toomua é neé
détéa p'aa béki-sa.)

c. Nii padee-da tuehéna ye kdmini meheka beé-kanum hinka?
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BIDHAMA NIIMA

Wédama na totama haa 10.000
Dentama:

- Baata fen-femma a yudi meheka!

3x9 8x5 6x 7 9x4
10:5 16:4 48:8 24:3
4x4 36:9 70:7 54:6
2x8 5x5 7x8 4:5

- Ci do4 é baata:

143x6 469x2 96x8 335:5
328x3 774:9 207x4 972:6
137x7 854:7 864:8 984:4

1) Wédama - yudi mehekd baatama

S50x4 100x6 20x30

Cdci dd5di-da a k6 neé tuuna-ma é pand ye wédama. A yudi
meheka a ké neé-ma é pad tuehénama
k'yvé n'yona: 50x4=50+50+50+50=200

Todma, a k6 neé-ma é hin mema: 50x4, é dena dai
héci-ni k'yé n'yon: 5x4=20

K'a ya miya k'ad daana ye héci a ceta hée-ko a
déta-sa hinka k'yé hin: 20 0 =200
Ma c33di-da, ba ka hécipa wehi. K'a bata € yda, k'a kaan pa
sdapu é pa dana.
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K'yé n'yona: 6x100
A ké dena hin: 6x100 =6
K'a yda miya, k'a heg¢-ni ye hécipa padéé, é téni
daana na ye ma 6, k'yé hin ye wini 600 (6 00 =600).
K'a yeékaa miya, a k6 ne¢ pad-ma wédama wenni ba
ka ma waawédaci yon cidéé cidéé é déheni na héci.
K'yé n'yona: 20x30
A k6 ne€ dena dind-ma bééka ye hécipa,
é baata: 20x30 =6
Ye wini ai neé daana ye hécipa pa dé&di
k'yé hin: 6 00 =600

Ben é pand ye baatama mema:

3x100 8x100 7x50
8x20 10x40 20x40
2x500 5x20 3x300

2) Totama - yudi meheka baatama
Berhma:
- 100 meheka cdku madee-da a ké détd-mé 10, 20, 50?
Nte a k6 himpt é déta p'aa béki-sa:

100:10=10 100:20=5 100:50=2
A ko6 ne€ dentd-ma é déha k'a paa-sa co6 na wédama, k'yé
n'yona:
100:20=5 e yaa: 5x20=100
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Pai-na ne cHidi:
- K3ona num mehek3, cdku madee-da a ko neé
dé¢ha-ma 50, 100, 125, 250?
- Tohidi mehekd, cdku madee-da a ké déta-ma 500, 100, 125,
250, 200?
Totdma ka héci denta waaci
60:3 800:4 200:5
K'yé n'yona a himpt-ni wédama pesd, a k6 neé-ma é dena é
dina béékt hécipa-ni, ye wini é hin: 6 0:3=2
K'a yda miya, k'4 t66-ni ye hécipa a ceta dina-pa bééka é pa

dana na a bata é déta-fa waafa.

Nte yé hompii: 2 0=20

Ma ki booku-da a ké hima toosa mii:

800:4 8:4=2 2 00 800:4 =200
200:5 20:5 4 0 200:5=40
Ben a c)idi!

80:4 300:6 560:7 150:5
140:7 350:5 240:8 360:9

Mii cen-sa totdma mehekd, ka waafa a tooka-fa na menfa
fa tooki-fa denta na hécipa, a pt ké ne¢ pana a hj himpa
wédama pesé, é dind ye hécipa bééka é né€ yo pa tuehéna.

A yona ¢35 hécipa sddpu-da, menfa tookui-fa pesa, é téni
¢35 pa sdapu pa tooku-fa pesa.

Ye wni k'0 pee 0cj ménfa tookid-fa pesa, k'a 0 déda é mee té
téni deéda oc) pa tooku-fa pesa. Ka pa pee padéé, k'a pa deda é
téni pa deda pa tooki-fa pesa.
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K'a hin mema ¢ bata, a koo pud yona é y6 tu¢ha héci a
déta-sa.
Yohénama:

600 : 20 =60:2 = 30, yewdni: 600: 20 = 30

- Benl a ¢ddi!

800:40 250:50 600:60 300:20
600:300 200:40 1.000:500 450:50
550:10 400:200 900:30 1.000:20

3) Wédama, 10.000 meheka

C55 suka:

Wédadma mema ki meheka 1.234 x 3, 1.234-da pa tona-ma pa
wékani-fa, e tona ma 3 wékanafa.

K'a ko6 baata ye wédama, a k6 pana pa hin pa h)

himpt-da baatamé wenni , é cedi na fac)

1 2 3 4 fac): 3 x 4,
X 3 étuuna wika: 3 x 3 (+1), na kdhi: 3 x 2
370 2 (+1),

é denta na tohika: 3 x 1.
A da yeta é n'ddi danaci!

a. Ci doa é baata a minn!

4x2.316 7x1.382 6x 1.624 5x1.789
3x3.019 9x1.075 8x1.087 5x1.655
2x4.695 4x2.067 9x1.109 8x1.2046

BANTADA KON TA FOOKU NUDI-DA
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K'a kpéi pana waaci cidéé cidéé ki wédama, nte a ké himpt:
Yohénama:
Hakpdasa yec) hj n'’kda hakpda-penci 45. Hakpaaci pita na
citaa ké n'yon penci cidee-da?
Hakpdaaci pfi-citaa k6 n'yon: 13 x 45. Ye wini k'd ye dod cucudi
e h4 baata:
A k6 dena é baata é n'yona wékanafé pee-mé-da fac):
5x3=15
1 3 Ké4waatama5édand ma 1.

%« 4 5 Eyidd baata: 5x1=5, ye wini 34 tuehéna

. ye danéfa 1, k'yé hin 6, k'a ma wata.

(+) 5 2  Kaydanamenfa, k'a hin mema na dééfa.

= g 5 Kawédama 4 nama 3 aké déha 12-da.

Ye wdni é téni hata 5 ni, é waata 2 ma 6 £di, é dana 1. E yida
baata 4x1 k'yé hin 4, ye wdni e té tuchéna a ceta dina-fa, k'yé
hin: 4+1=5.
K'a waata ye ma 5 ni ma 2 cankamd, e hd k5té kidifa ci £3di, é
ci ti¢ha ci tooci.
Nte yé kjni-sa: Hakpdaci 13 kda hakpaa-penci 585.
b. Ti baata-na!
32 54 42 79 277
x 13 X 27 X 6l X 35 X 52

- 45 -



- Ka waafa pa wékani-fa to6 waaci citadi,
a himpi-ni cidéé pesa, ma c)idi-da.

A wédi-ma saadi, é ci n'ndkani sukd.

Nte ti toopu: 135 x 25:

a. 135 b. 135
N - x 2 5
6 7 5

675 (+) 2 70
3 3 75

c. Ben a c)idi!
143 245 176 298
x 12 x 31 X 23 x 18

d. Behma

- Pa kpéi é hitwa tena-da, ad na ndkana naaci 108. Naafa fac)
kt mehekd, nii k6 ne€ kaan tend 55-da. Tend nadee-da ye naaci
wenni kdd-ma?

- Potanto oc)n sina kénceeéka koénce-taaci 24. Yeéc) ha tanni

kénceeka 12-da. Kénceeka kadee-da ye pooo kda-ma?

- Bi5 céwa démuniydhici c6céoké 22, ka cécdodi nich yon

démuniyahici 18. Démuniydhici cidee-da 6 c60-ma?
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4) Totdma, 10.000 meheka
Yohénama:

Yoti ticiti ki dakodbithi wenni yon 2.349, é tota tota
namdka kaw5i meheka. K'yee namdka dakadbiihi tota sasdku,
hidee-da ti k6 n'’kdd-ma ba méni déédi mehek4?

Ye baatama meheka, 2.349-da pa tona-ma «pa tooku-fa»,
€ yin ma 9 ni, «totafa».

Ci doa é baata!

A k6 dena t6da pa tookua-fa meheka fac)-da, ye cecefa. Ka fa
wehima pa t&i ménfa fa tooki-fa, ye wini k'a tdka cidéé é neé
totd k'yé n'yona: 2:9 yé pt cédi, ye wini k'd t66-ni dééfa ménfa
fa tun-fa-ni é tu¢ha, k'yé hin: 23:9=2, k'yé sjnta 5, k'4 ma wata
ye 23 fidi, é timé t66-ni ménfa tin-fa ni é fa tiieha k'yé hin 54.
2 3 4 9 9 K'a baata 54:9 =6, k'yé sHnta 0.
5 4 261 Ye wdni é tu¢ha-ni ye dendenfa, k'yé hin

9. K'a baata 9:9=1, yecég pa snta.

Nambdni wenni yon dakodbiihi 261.

a. Ci doa é baata!

3.563:7 8.235:9 4.328:4 7.376:8
5.785:5 5.472:6 6.123:3 9.863:7
b. Mahama

Pa tota sasdku heeka kanii, m55ci piika 4.096.
Heedi nic) kpéeka yon kadee?
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BIDHAMA WDIMA

Dici baatama haa t.10.000
Dentama
- Yudi meheka baatama
3x9 10x20 3x50 72:8
5x150 200:4 56:7 300:2
4x100 5x6 500:5 450:3
- Ci do4 é baata a c3idi!
1.255x4 3.696:6 7x843 12x134
2.308:4 8.176:8 23x59 7.585:5
- Ti yda yadpu dii-yadkaci na dii-faati kamma paama na ci
baatama haa é taa saa t.1.000.
Héka, k'a kpéi donta ktiddana yompt, ye h na m'béka diisaaci-
da, yoo dii-faati menti:
: 52000 2.500 frs
= tohi-kadé¢ na kdona num
= t.2.500

5.000 frs
= tohi-kanum
= t.5.000

10.000 frs
= tohika pita
= 1.10.000
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- Kaan-na dici ne kpgkaama haa t.10.000 !
Bermma
- T.2.500 mehekd, cdku madee-da a k6 neé déha-ma k.500 dii-
faati? K.100 dii-maaka?
- T.5.000 mehekd, a ké neé déta t.1.000 dii-faati cdku madee-
da? K.250 dii-méaaka cdku madee-da?
- T.10.000 meheka, cdku madee-da t.1.000 dii-faati yon-ma?
K.500 kpéeti yon-ma?

— Dici cidee-da ye nipa mempa kdd-ma pa wenni?

03250920948 A

03250920948 A

.- Byl 1000
6
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MAHAMA:
1) Mankpencé donta kiddana na 3, ka muc) ka dici yee
t.1.100. K'6 na tana kpaapu, é t&i ka pa yd 6 boda kpdama dici
t.2.200.
K'0 de to6 t.10.000 faaku € don o kudéana é y6 boé-na na
kpaama dici, cidee-da k'60 n'kadi?
2) Kamkanto donta diiditi badici 12, ka kuic) ki dici yon k.675.
K'6 yida boda ci toéma dici k.250.
Dici cidee-da o dii-méa?
K'6 deeda t.5.000 dii-faaku, na t.2.500 kpéék, na
t.1.000 kpééku é k3). Cidee-da pa k'60 ténd-ma?
3) Potanto yedaa kénceeka 54, ka nic) ka difa
yon p.35. Cidee-da o dici wenni yon-ma?
4) Sabi donta téhoka bookt o biitd b4 ménta
dee, ka hi pee hi 4. Ka ka dici wenni ye¢ t.5.600,
tokédi nic) ki difa yon cidee-da?
5) Kupapé6 yedaa kaadi meheka, taka difa k.850,
nodka difa t.1.275 na timéatika difa t.2.050. K'6
tad dontd haweta kdma difa k.500, kdma
mdmma difa t.1050, cena difa k.225.

O cinti-fa yon cidee-da?
6) Sddiktia donta o tomu térhbidipa ka k.125 kpéepa yon 25, ka

p.10 kpéepd yon 17, é yii ka p.75 kpéepé yon pa 8. K'6 hegda

t.5.000 faaku é boda. Cidee-da pa k'60 ténd-ma?
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7) Kanti dici-da ydkani Sénku
kaadi meheka. Ka Casipo é yii-ni
Tancsdl kunt1 dompt Senku

fa n'35 k), k'oa kp81 é cinti fa
meheka. K'6 dena é deeda fa meheka, é daa dawéeku, tadma na
téonima t.1.100. K'6 t&i, nte é don-sa:

Numbiihi k.875, niika k.350,

yonhi k.450, todsa todsa k.720.
Casipo ko conti-da? (A m'baaku cidéé cidéé é y6 ydal)
8) Nam) yiti basinkaama n'>3s pooo, é kidi Paakd. Pa hjhi
Békono na Paaku, p'eeé dadi nii-yudi t.3.500-da. (Békand na
Naatinkd t.1.000, é yii Naatink( na Paakd t.2.500). Ka Nam3
menn peha t.7.200. Pa difa ké t¢i-da pa dawéeku dddma?
Ka pa kaha canku, 0 pt paa yama é peha difa pa ké n'yon-fa
cdku. Ka pa tei Naatinkd, é dii pa déedi k.650, ka pa tanta pa
peheka dici k.375.
Nam) de yona é peha cidee-da pa canku difa?
9) Kuiako-da ye¢ kénceeka kayeeho na kayeeho, e kpéi donté o
santa tadi. Pa yedi ye santa tadi t.1.800-da. Haka, o kpanci
menci yin kayeeho meheka
koénceeka 16-da, k'o té yeda ka-
4 difa k.100, k'060 naama kpéefa S
té n'yon k.100. ” T\
- O h hind cidee-da kayeeho {7~ =
meheka o méa-san-tadi kpému? s
- Kayehipa padee-da o ko paa-
ma é ne€ ni donta?
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10) Pa kpéi pana naatenni pdkahi-da, ka hi pokafaati ké n'yon
18.
Nte ye pokafaaku kiic ki dici ké n'yoma:
- Ka hi ké m'pee pdkahi 1.000, pokafaaku kuc) difa ké n'yon
p.18-da.
- Ka hi k6 m'pee 500, pokafaaku kucj ka difa k6 n'yon p.23.
- Ka hi pee 250, ka kuc) difa n'yon p.28.
Déta-na pokata ba menta dee dici ké n'sdapu!
11) Yétpké pt non & kan sukd, k'yé ha ba sitka na baatama. O
kaa koohi-da na kpanci, € ye kan yedéé yedéé. Niiya yedéé
kamma yon wini-da:
- k6éohi béka: daahi yon wika 37-da,

niihi na kéo-biimu, wika 49,
- ka kpanci yon wika 55.
O tempa-na k'6 déta o kéohi sdama, n'>> kpanci!
*12) Yetokd kaa dici-da é ci kan cidé€ cidéé, menfa na fa pooo,
menfa na fa pooo. O kamma déndeéma, nte 0 déha-ci:

- p.50 kpééci yon wika 37
- k.250 kpééci yon wika 7
- k.500 kpééci yon wika 2
- p-25 kpééci yon wika 3

O tempa-na k'6 yada o dici

saapu.

*13) D3hakuéa dadi popodi, € ténkd nipa, € pa tani dici. O nii
tédama wenni, k.125-da 6 hj tanta-ma. Wentanni wenni, 0
yona teg-ni popodi yann t.1.300-da. O kddma dici wentdnni h)
yée t.1.225-da.
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a) Cidee-da 0 deéna-ma o popodi kpémui wentinni?

b) Wentdnni meheka, k'o héda nipa 37, cidee-da ké n'héé o
kpéefa?

*14) N'kpei hina difa t.10.000 é cei-na o biihi dakoddi témma.

O tac) kddi namdnumti-da, todta

namdtaddi. Nte o yona é don-sa wenni X 5z
o bithi hi détka: s
-P5kahi hi 5, ka hi pokafaati n'yon 50.
Tac) ku difa yon p.95-da.

-P3kahi hi 5, ka hi pokafaati n'yon
100. Tac) ka difa yon k.150-da.
-Biikipa pa 9, ocj ku difa yon p.60.
-Kedeyidpa pa 2, na awasidi nic), na kédéepa, ye wenni difa
yon k.615.

-Waaci kpiici, na mii s¢ha-sa kedeyddpa, na todsa todsa k'yee
wenni dici yon t.1.400.

K'00 yudi n'naa ye ki benni, k'6 pt ké dontd hi kakipa na hi
peheka. Ha nte biitd ba ménta dée ki namdni difa 0 yona é
bodé-fa: t.1500.

a) O ké deéna cidee-da é donté na, ye bifhi hi dé¢ka nenti?

b) Cidee-da k'60 sjnitéd k'0 donta mii ki wenni?

(Ne yona é dena déta 0 dena-ci da é don o hi dé€ka nenti. Ka ne
pu ko ne€ baata fen-femma ne yudi meheka ye baatama, k'a né
ma doa é ma wéda. Né wédi ci ded ci tooci hinka suka (fac)
fac), wika, kdhi na tohika ye todsa hinka). Ka ne yda mema ka
né yé tu¢héna ye todsa).
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*15) Naatenni dakodbiihi hicjhi pee 20, ¢ kaa bot4, na kpanci
ci 5. Pa kpéi yeda-sa-da é don na pa pdkahi, na pa waapenci é
y6 bod-na ménn ké pa biohana-ké. Ba méenn déeeé-ko pdkahi dici
ké yee k.325, ka waapenfa fac) ki difa yon p.50. Ménn ké pa
biohdna-kd, ka p'60 boda t.2.000.

K'ye yona pa yedaa kpanfa fac) k. 745, cidee-da pa ké yeda-mé
ye bota, ka pa difa tei?

*16) Segepd mokaa donkd, e y3: 0 pa kddi dokotoéokuy, difa kds.
K'6 ku tana nananti kpiipu, é t&i ka pa yd:

6 k33 kéohi hidé€ na diipéci. K'6 ye k), ku pu yda.

K'6 tad paaku tookt, ka p'60 béka bota na naama,

k'6 ye kj) yecée pa ton. K'6 tutita tadko pesa, ka p'6o béka
kéohueta na difa tohe-kadéé, yécée pu ton.

Héka, dokotoéoku pa de 0 békaa t.5.225-da, k'o y5 difa k35. Ka
kétada tac) ka difa yon k.850, ka bota kpééci yee t.4.500,

déta-na Segpd

yeéé dokotéoku
dici é coha-ci \?&
i

hjsta.

O naa-da?

*17) Nii ocdn yii Kayen, é tad Naatinka kaadi taakq, € tod ydka
piidi na md5ci piidi. O hjdhi meheka, ye niiya taakd pa nadi.

Nte ye dici yoma, o hjshi kaadi na Naatinkd kpéedi:
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Caabeédi: Kayen yoti Naatinkd kaadi:
meheka:
yoka pai 0c3 k.175 k.375
md3ci pai oc) k.150 k.295

K'6 daa dawéeku o mdnni n'3o piika t.1.800. K'6 tei yeda ydka

paipa 15, md5ci paipa 12.

- K'0 ye yedada Naatinkd, cidee-da ko cond, dici 0 de ko ye yeda

o yoti meheka é déhé-ci?

- Ye sa-da 6 n'kddi naatinka e yedi?

*18) Podpa padéé-da yeé niiya bookd, pa dici ha pt sda. Nte pa

yeé-sa na ye dici:

Pa yeé-sa: Pocecedé dici: Podéedo dici:
titka tonkodo p.95 k.125
yoka tonkodo k.105 k.150
timéati bd3tisa yec) p.75 p.95
Daaa kataa meheka, nte pa yekdama:
Yeda-sa: Poceced6: Podéedo:
titka tonkodopa 25 13
yoka tonkodopa 12 8
timéati bistici 20 14

Woda ko cdnti na o todo ye yedama meheka?
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*19) Nte yoti ticdti ka tantaaka dici, k'a kddi ka béka canku:
Kayen na Naatinka: k.850
Tancedi na Naatinka: t.1.000
Naatinkd na Paakd: t.2.500
Paak na Niki: t.1.500
Bakapodi (Sénki) na Tancédi: k.500

Dété-na, ka nipa mempa dici k6 pa tahina pa kddi-sa!

Pa yeka Yoti pa | Pa kddi-ti Difa
yu-t pa tod-fa
Sambénd| Bakapodi Paaki t.4.000 n'>o dimé
kpéefa
Bakéeyo Kayen Niki t.5.000,
o dima difa k55 ye
meheka
Bi5 Niki Tancedi t.5.525,

fa meheka-da
0 k6 deéda-ma t.1.500
é n'yonti cdku.

O ké saa ya ka fa yda?
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Wédama 10

Totama 10

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

10
10
10
10
10
10
10
10
10
10

OV ~NOOOUOP~WNE

[EY

10 X 1 = 10
10 X 2 = 20
10 X 3 = 30
10 X 4 = 40
10 X 5 = 50
10 X 6 = 60
10 X 7 = 70
10 X 8 = 80
10 X 9 = 90
10 x 10 = 160

Berhima

Beéma

Mahama

Pehama cdku

Dentama

Dentama

Waaci wehim
Wehima waafa
Tuehénama
Yakadama
Wédama
Totama
Sintafa, dinafa
Yudi meheka baatama
Wékanafa

Pa wékani-fa
Yaadafa, totafa
Pa tooku-fa

BAATAMA YEEPAKA NA NAATENNI

Exercice

Examen, text, évaluation
Probleme

Résolution

Exercice d'application
Révision, rappel

Valeur des chiffres, résultat
Nombre (par expl.:le nombre 1)
Addition

Soustraction

Multiplication

Division

Retenue

Calcul mental
Multiplicateur
Multiplicande

Diviseur

Dividande
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